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1.   Podstawa opracowania. 
 
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie informacji  
dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 
(Dz.U. Nr 120 z dnia 10 lipca 2003 r. poz. 1126).   
 
2. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego 
Informację z zakresu Bezpieczeństwa i Ochrony Zdrowia opracowano dla zadania pn: 
„Przebudowa ulicy Koszary w Zamościu wraz z przyległymi ulicami”. 
 
Zakres robót: 
-  oznakowanie miejsca robót, 
- roboty pomiarowe i geodezyjne, wskazanie miejsc kolizji, tyczenie krawędzi i osi elementów 
zagospodarowania terenu, 
- roboty ziemne, 
- wykonanie warstw konstrukcyjnych nawierzchni, 
- wykonanie oznakowania pionowego i poziomego, 
- porządkowanie terenu, 
- odbiory częściowe robót zanikających i odbiór końcowy robót, 
- inwentaryzacja robót zanikających i powykonawcza. 
 
3. Wykaz istniejących obiektów budowlanych mogących stwarzać zagrożenie 
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi 
W projektowanym terenie i bezpośrednim otoczeniu istnieją: 
- sieć telekomunikacyjna, 
- sieć elektroenergetyczna, 
- sieć wodociągowa, 
- sieć gazowa, 
- sieć kanalizacji sanitarnej, 
- sieć ciepłownicza. 
 
4. Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji robót. 
a) czas występowania zagrożenia: czas wszystkich robót od wejścia w teren do ich zakończenia 
wraz z odbiorami i inwentaryzacją, 
b) rodzaje zagrożeń: 
- zagrożenia wypadkowe: zagrożenia od ruchu drogowego, od pracy maszyn i urządzeń, 
możliwość porażenia prądem przy wykopach nad i pod liniami elektroenergetycznymi, 
- zagrożenia zdrowotne: hałas, wibracje, 
- zagrożenia dla środowiska: uszkodzenie korzeni i pni drzew, pozostawienie zanieczyszczeń po 
robotach. 
 
5. Informacje o oznakowaniu i zabezpieczeniu miejsca prowadzenia robót. 

Należy wyznaczyć trasy przebiegu linii telekomunikacyjnej, energetycznej, gazowej. 
Roboty ziemne nad linią telekomunikacyjną, energetyczną i gazową należy prowadzić ręcznie.  

Z uwagi na konieczność zapewnienia bezpiecznego przejazdu na danym zadaniu 
inwestycyjnym, należy wykonać projekt tymczasowej zmiany organizacji ruchu na czas robót. 
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Miejsce robót oznakować i zabezpieczyć. Stanowiska pracy wydzielić: zaporami, zastawami, 
pachołkami drogowymi, taśmą ostrzegawczą. W miarę możliwości umożliwić dojazd do posesji. 

 
6. Informacje na temat transportu i składowania materiałów na budowie. 

Materiały budowlane dostarczać i przemieszczać pojazdami i urządzeniami 
przystosowanymi do danego rodzaju materiałów. 
 Składowiska materiałów winny być wykonane w sposób zabezpieczający przed 
możliwością zsunięcia.  
Opieranie składowanych materiałów o płoty, słupy linii energetycznych 
i telekomunikacyjnych, obiekty wznoszone tymczasowo - jest zabronione. 
Przy składowaniu materiałów odległość stosów nie powinna być mniejsza niż: 

- 0,75 m od ogrodzeń i zabudowań; 
- 5,0 m od stałego stanowiska pracy. 

 
Pomiędzy stosami, pryzmami lub pojedynczymi elementami pozostawić przejścia 
o szerokości min. 1,0 m oraz przejazdy dla środków transportowych. 
Materiały składować w miejscach wyrównanych. 
Podczas mechanicznego załadunku i rozładunku materiałów budowlanych oraz ziemi - 
przemieszczanie ich nad pracującymi oraz nad kabina kierowcy - jest zabronione.  
Na czas wykonywania tychże czynności kierowca zobowiązany jest opuścić kabinę.  
Zabrania się urządzania stanowisk pracy, składowisk materiałów i elementów budowlanych lub 
maszyn i urządzeń - bezpośrednio nad liniami napowietrznymi n/n lub w odległości bliższej od 
skrajnych przewodów niż: 

- 2,0 m od linii N/N; 
- 5,0 m od linii W/N do 15 kV; 
- 10,0 m od linii W/N do 30 kV; 
- 15,0 m od linii W/N powyżej 30 kV. 

 
7. Informacje na temat zabezpieczenia ppoż. i pierwszej pomocy 

Sprzęt techniczny wyposażyć w gaśnice ppoż. przystosowane do gaszenia danego rodzaju 
pożaru i apteczki pierwszej pomocy. 

 
8. Sposób prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót. 

Instruktaż na stanowisku pracy według wymagań zawartych w Rozporządzeniu 
Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z 27.07.2014 r. w sprawie szkolenia w dziedzinie 
bezpieczeństwa i higieny pracy ( Dz. U. Z 2004 r. nr 180, poz. 1860 z późniejszymi zmianami) 
Celem instruktażu jest zapoznanie pracowników z zagrożeniami występującymi przy 
określonych pracach, sposobami ochrony przed zagrożeniami oraz metodami bezpiecznego 
wykonywania robót. Powinien być przeprowadzony przed dopuszczeniem do wykonywania 
robót oraz każdorazowo przed rozpoczęciem każdego dnia roboczego. Czas trwania instruktażu 
powinien być uzależniony od przygotowania zawodowego pracowników, dotychczasowego 
stażu pracy oraz rodzaju robót i występujących zagrożeń. Przeprowadza go osoba kierująca 
pracownikami, wyznaczona przez pracodawcę, posiadająca odpowiednie kwalifikacje i 
doświadczenie zawodowe. Zakończony powinien być sprawdzeniem wiadomości, stanowiącymi 
podstawę dopuszczenia pracowników do wykonywania określonych prac, a także potwierdzony 
przez pracownika na piśmie wraz z odnotowaniem tego w aktach osobowych. 
Pracownicy muszą posiadać wymagane przepisami: kwalifikacje i uprawnienia, badania 
lekarskie, szkolenia BHP. 
Kierownik robót przeprowadza z pracownikami instruktaż BHP, w tym również: 
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a) określenie zasad działania w przypadku wystąpienia zagrożenia: 
- wstrzymanie pracy, 
- ewentualna ewakuacja ludzi ze strefy zagrożenia, 
- zabezpieczenie miejsca zagrożenia, 
- ewentualne usunięcie zagrożenia. 
b) zgodnie z potencjalnymi zagrożeniami na danym stanowisku pracy, pracownicy powinni 
stosować środki ochrony indywidualnej: 
- podstawowe: ubrania, kamizelki w kolorze ostrzegawczym z elementami odblaskowymi, 
- specjalistyczne: kaski ochronne, ochronniki słuchu, rękawice antywibracyjne. 
Bezpośredni nadzór nad robotami winien pełnić uprawniony kierownik budowy, majster  
i brygadzista. 
Dokumentacja dotycząca prowadzonych robót winna się znajdować u kierownika budowy. 

 


